

## Becher Lipót behozta lemaradását

A Ferenc-mező 70-es front csapásúgatóiban dolgozik Becher Lipót vajúr. Még 1951-ben került hozzánk a Brennbérgi Szénbányától és mióta itt van, egyfolytában kiscsapatban dolgozik. Régi vajúr, tizenhét éves kora óta dolgozik a bányában, de nem igen szokott lemaradni tervétől. Amikor a dolgozók a kongresszus tiszteletére vállalást tettek, Becher Lipót párton kívüli tétére elsőnek ajánlotta fel, hogy túlteljesíti naponta tervét.

Ezt a felajánlást azonban nem követte tett, igaz, a munkahely is rossz volt. A munkahelyén nem kapott elég csillét, nem keresett eleget és azt látta, hogy azok, akik a tervüket teljesítik, jobb megéltetést tudnak biztosítani családjuknak, mint ő.

Becher elvtárs januári és februári tervével lemaradt. Januárban 76 százalékot, februárban 96 százalékot teljesített. Gondolt egy merészet és elment az üzemvezetéshez. Kérte, hogy osszák be a



frontra, mert ő szegényen, hogy levan maradvány és nem tudja tervét teljesíteni. Szegényen, hogy nem tud eleget tenni adott szavának.

A 70-es fronton, ahová Becher elvtársat helyezték, nagy volt a vi-

ta, senki sem akart a csapásra kimeni dolgozni, mert ott nem lehet jó százalékot elérni, nem lehet jól keresni. Becher elvtárs önként vállalkozott arra, hogy kimegy a csapásra, majd ő megmutatja, hogy itt behozza a lemaradást. Ugy is történt. A márciusi tervet már 126 százalékra teljesítette, teljesíti a tervét a csapásúgatóban is. Nagy gondot fordít a takarékosságra, felhasználja a rabolt fát és azzal meggyeszer ácsol, sok új fát takarít meg vele. A vágat biztosításánál sok szemet termel ki és ez mind biztosítja a keresetét, a magas százalékát, a lemaradás behozását.

Becher elvtárs jól harcolt, amikor 100 százalékon aluli eredményt jelemlte 100 százalékon felülire, amikor behozta a lemaradását és ez a jó termelési harc a népgazdaságnak több szemet, Becher Lipótnak és családjának pedig jobb, gondatlanabb életet jelent.

## Az Anyagellátó Vállalat dolgozói teljesítik kongresszusi vállalásaikat

A bányának a termelés biztosításához fára és egyéb segédanyagokra van szüksége. Ezek az anyagok az Anyagellátó Vállalaton keresztül jutnak a bányához.

Mindenki ismeri az Anyagellátó Vállalat raktárát. Amikor bemelegünk, először Petkó László elvtárral, az anyagbevételező vezetőjével találkozunk. Kérdésünkre elmondja, hogy ide fut be minden anyag, itt ellenőrzik minőségileg és mennyiségileg és azután kiadják a raktárak részére.

Petkó elvtárs elmondja, hogy sok esetben akadályozza a munkát, hogy az érkezett anyaggal nem jön szállítólevél. Elfordul, hogy az anyag heteken át fekszik a raktárban, pedig a bányának égető szüksége van az árra. Hiányosság van a munkásruhában és gumicsizmában és több mint egy hónapja, hogy nem kap a raktár ilyent.

Innen a kiadó helyiségbe megyünk. Csibra elvtárral beszélgetünk. Harminchárom éve raktári munkás, kislúdjában van a raktári munka. Itt a kiadóban többen dolgoznak és udvariasan állnak a dol-

gozók rendelkezésére. Megkérdezzük Csibra elvtársat, hogyan állnak a kongresszusi versenyben tett felajánlásaikkal.

— „A vasraktárral vagyunk versenyben — mondja Csibra elvtárs — és eddig mi járunk az élen. Van közönlünk kiváló dolgozók, mint Petkó László, Halász József és Marozona Ferencné, akik a versenyben tett felajánlásaik teljesítésével élen járnak.”

Csibra elvtárs nem mondja, de mi tudjuk, hogy vannak olyanok is, mint Farkas Károly kiadó munkás, akinek a munkája sok kívánnivalót hagy hátra és ezen feltétlenül javítani kell. Az eredményeket faliújságon közlik a dolgozókkal, a cikkeket bírálják és dícsérik. Az anyagszállítás dolgozói a fénygömbben sem maradnak le. Négytagú brigádokat alakítottak, akik eddig két vagon vasat gyűjtöttek.

Az anyagellátáshoz tartozik a fátélep is, innen kerül le közvetlen a fá a bányába. A fátélep dolgozói jó munkával készülnek a kongresszusra. A Jeney vagonrakó brigád márciusi tervét 164 százalékra tel-

jesítette és újabb vállalást tett. Varga László brigádja 220 százalékkal jár az élen, Medve Károly bányaellátó brigádja 160 százalékos teljesítményével a csoportban a legjobb. Ezekhez az eredményekhez büszkén csatlakoznak a fűrészese, akik a kongresszusi verseny eddigi szakaszában 143,3 százalékra teljesítették tervüket.

Szépek az eredmények, de Szűcs elvtárs és Szilágyi elvtársak érdeklődésünkre elmondják, hogy többet is el tudnának érni, ha a hűszével ezelőtt beállított két körfűrész kicserélnék, mert ezek nem tudnak annyit termelni, mint amennyire a bányának szüksége van.

Korszerű gépekre lenne szüksége a fátélepeknek, meg kellene nagyobbítani a csilleparkot. Erre figyeljen fel az Anyagellátó Vállalat vezetősége, nyújtson olyan segítséget a dolgozóknak modern gépek, több csille beállításával, melyen keresztül a dolgozók többet tudnak termelni, többet keresnek és közvetve jobban tudják segíteni a bánya termelését is.

Horváth Istvánné.

## Hirek

Épül a fehéröltöző. Az 500 személyre tervezett öltöző még április hónapban elkészül, úgy, hogy bányászaink májusban már használatba vehetik. Az épületet a bánya vezetősége saját anyagi eszközeiből építette föl.

A bánya területén még ebben az évben hatalmas, egy emeletes mentőállomás épül. Ez a mentőállomás magába foglalja az orvosi rendelőt is. A modern épületben éjjel-nappal ügyelet lesz.

A saját bányászházakat csinosítják. Az új házak vakolását

megkezdtek, a mai napig négy ház van bevakolva és a rossz időjárás ellenére is a vállalat közműves dolgozói folytatják a vakoló munkát. Az új bányászházak bevakolva rendkívül szépek.

A Várpalotai Bánya vezetősége harminc dolgozót kiváló munkájukért szombaton Budapestre küldött a Vörös Lobogó — Ausztria nemzetközi labdarugó mérkőzés megtekintésére. A dolgozók közül sokan megfogadták, hogy a vállalatvezetés helyes kezdeményezését további jó munkával hálálják meg.

## KOMMUNISTA KÖZÉPKÁDEREK

### Birtó Mihály lőmester



Birtó Mihály lőmester, aki most lett sztahanovista a Csermezőben dolgozik. Igen jól végzi a munkáját, a dolgozók szeretik.

megbecsülik, ő is szereti őket, de elsősorban arra törekszik, hogy a rája bízott területen rend legyen, a termelés menjen. Mindig ott van idejében annál a csapatnál, ahol a repesztést el kell végezni, nem is várnak a rábizott brigádok lövésére.

Az üzemvezetés is meg van vele elégedve, ezt bizonyítják azok a termelési eredmények, amit Birtó elvtárs ebben az évben elért.

Januárban 117, februárban 129, márciusban 171 és április első 10 napjában 134 százalékot ért el. Birtó elvtárs egyike a legjobb Csermezői lőmestereknek, olyan középkáder, aki lelkes munkájával mint igazi kommunista segíti a kongresszusi verseny sikerét.

### Mészáros István lőmester

Mészáros István lőmester az Ernő-mezőn dolgozik. Szorgalmas, hiánynélküli munkájával mint kommunista példát mutat a mező többi dolgozója felé. Mészáros elvtársra van bízva nagyrésztben a mező fa és anyagellátása. Es ezt a munkát Mészáros elvtárs különösen ellátja.

A kongresszusi verseny február 1-től tartó időszakában Mészáros elvtárs szaka a legjobb, 122 százalékos eredménnyel vezetnek a többi harmad előtt. Ennek az eredménynek elérésében komoly része van Mészáros elvtársnak, aki az anyagok munkahelyre való szállításával segíti a bányászok



munkáját, saját szakja jó eredményét, saját életének javulását.

## Kilenc esztendő Várpalotán

### Fényből és árnyból

rakta össze, komor és derűs színekből keverte ki palettáján Várpalotát történelme, amióta az 1440-es években Ujlaky Miklós felépítette, ide az ősengeteg Bakony aljára, négytornyú várát kivont kardnak a hódító török elé. A zömöksegeben is sudár négy toronyból csak kettő maradt, öles falai, fenyegető bástyaszigetei ma már nem uralják a tájat. Fölébe nőttek az inotai eromú hűtőtornyai, a péti nitrogénművek kéményerdeje, a várpalotai szénbánya skyp-szállító aknája.

De azért a ma hősei — bányászok, gépkezelők, építők — között gyakorta járja a szó a régmúlt idők hőseiről: a törökverő Thury György várkapitány hadi felforgatóiról és Mátyás királyról is, kinek kedvelt vadászó-helye volt a vár és környéke. Róla mondják, itt történt volna meg vele, hogy egyziben megkivánta a szomszédos csőri-tó halát, s csukát halásztartott. Am a szakács, királyához illő inyenc, a csuka legizesebb részét, a máját maga fogyasztotta el s mikor Mátyás a máját tudakolta, a szakács azt találta felelni, hogy csőri-csukának nincsen mája, mire a király beintette ajtónállóját, mondván: palotát pálcának meg nincsen száma...

Igy idézgeti Várpalotát multját hol komor, hol derűs történetekkel fűszerezve Vass Gyula iskolai igazgató.

Talán a legbeszédesebb adalék Várpalotát fejlődésére, igazabul vesztégtésére, hogy 1869-től

1945-ig, csaknem nyolc évtized alatt, a község lélekszáma állandóan öt-hatezer között volt — özszegezi városa történelméről Vass Gyula. — Nem változott itt semmi az időben. És ha az utóbbi évtizedekben telepítettek is egy-egy újabb aknát, az csak annyit jelentett, hogy a paraszt lement vajúrnak a föld alá, a családja meg fent művelte az egy-két holdnyi földet, vagy a fiát küldte a bányába, míg ő tovább szántott-vetett.

### Egy világ zárult le

és egy új világ kezdődött Várpalotán azzal a nyolc órán át tartó elkeseredett utcai harccal, amit a felszabadító szovjet harcosok vívtak a hátráló fasiszta csapatokkal. Azon a kilenc év előtti márciusi napon egy egész történelmi kortűnt el. S utána a vár is. Nemcsak úgy jelképesen, de táji valóságában. Eltűntette a kilenc év óta szakadatlanul növekvő város. Aki még néhány évvel ezelőtt a községhez közeledett, elsőnek a vár két tornyát pillantotta meg. Ma már elfedik a tekintet elől a város háttérben. Csak itt, a főtéren áll elbék testes-kevélyen s nézi ölnyi mély, üres ablakszemeivel az előtte magasodó vajúriskolát, a tanácsházat és az épülő kultúrthont.

Szomszások az emberek a kultúrára, mondja Vass Gyula igazgató. — Harmincöt éve tanítok Várpalotán, fel tudom mérni, hogy mennyire szomjaznak. Azelőtt csak a gyerekek és a fiatalok tanultak itt. Most talán nincsen is olyan felnőtt

a városban, aki valamilyen formában ne okosítaná, ne művelné magát tovább. Ezrevel tanulnak az esti általános iskolában, a dolgozók gimnáziumában, a szakmai továbbképzőkben. Se szeri, se száma a kultúrsumj csillapítása módjának: öt orosz nyelvű tanfolyam van, Reichardt Mihály, a tanács oktatási csoportjának vezetője, rendszeres operaismertető előadásokat rendez, a Gördülő Opera, a Faluszínház előadásaira hetekkel előbb elfogynak a jegyek, s hogy magunkról pedagógusokról is szóljak, mi magunk is előadtuk már Schiller: Armány és szerelem című színművét. Schiller-dráma Várpalotán! Keil ennél döntőbb bizonyíték? És mi minden lesz még itt...

A fény mellett az árnyék: kevés az orvos, kevés az üzlet, nincs gyermekjászóter és parkosítás és főleg kevés a lakás. Hiába épült fel az egykori legelőn a csinos bányászokólonia: a Rákosi-telep, a kopár Loncos-hegyen 120 családi ház s bent a városban a régi kis házikók helyén 19 lakótömb 626 lakással és épülnek Pét és Inota felé terjeszkedő napról-napra új háziórák. Mindez kevés, mert Várpalotát már nem az Ujlaky-vár vigyázza és dermeszti tetszhalottá.

Fényből és árnyékból rakta össze, komor és derűs színekből keverte ki palettáján Várpalotát történelme. Így van ez ma is. De a fények és árnyak 1945 április 4 óta Várpalotán és az egész országban egy felfelé törekvő nép építőmunkájának jelzései.

## Miért nem lett sztahanovista Gengeliczky Kornél vajúr?

Az élenjáró dolgozóink joggal kifogásolják egyes üzemek hanyag munkáját, a sztahanovista cím felterjesztése terén.

Gengeliczky Kornél vajúr bányásztechnikumra jár, ebben az évben végez, a tanulásmellett még a munkaterületén is kiválik. Felettesei is elismerik, hogy bármilyen munkát rábíznak, szó nélkül elvégzi, állandóan kiscsapatban dolgozik, magasan túlszárnyalja az előirányzott szintet és még sem tejesztették fel sztahanovistának.

Gengeliczky elvtárs 1953-ban az Ernő-mezőn dolgozott. Júniusban 160, júliusban 146 és augusztusban 167 százalék volt a havi átlaga. Később átkerült a Ferenc-mezőre. Ott januárban 141, februárban 167, márciusban 168 százalékot ért el. Mindezek ellenére a két mező vezetősége Gengeliczky elvtársat nem terjesztette fel sztahanovista

címre, pedig teljesítménye, mint itt láthatók, jóval felette jár az előírtnak.

Allandóan azt hangoztatjuk, hogy kevés a sztahanovista nálunk és azt szeretnénk, ha minél több sztahanovistája lenne a bányának. Ezért is jelent meg nemrégiben az a rendelet, amely lényegében megkönyíti a sztahanovista cím elnyerését. De ha a mi vezetőink ennyire feületesen bírálják el a sztahanovista címre való felterjesztéseket, akkor nem lesz több élenjáró dolgozónk, sőt még sok dolgozónak a kedvét is elveszik a munkától.

Az a javaslatunk az üzemvezetőségek felé, hogy alaposabban vizsgálják meg a felterjesztéseket és ne hagyják ki az olyan dolgozót, aki munkájával azt már régen kiérdemelte.

## Uj kutató-fúrás 600 méter mélységig

Uj kutató furás indult meg az Ősi-akna mellett, a fúrást Pajger Mihály fúrómester vezeti. Várpalota környékén ez a legelső olyan mélyfúrás, amely 600 métert halad lefelé. A fúróluk célja a lignit szénttelep alatt lévő fekértégek felkutatása. A kutatással Kókai József geológus lett megbízva, aki ellenőrzi a fúró forraltának anyagát.

A gépek már egy sátor alatt állnak, most akarják a toronyfedést végrehajtani. A 12 dolgozó 3 fúrómesterrel három műszakban dolgozik. Az első fúrás kezét erővel kezdték meg, 9,80 métert haladtak, most várják az áram bekötését, utána rendes ütemben haladnak a fúrással. 100 méter lefelehaladás után kezdik meg a csővezést.